



历史上的今天(十五)

3月29日

南京的三月下旬,在许多人的印象中,正是草长莺飞、鸟语花香的时节。可是,今年的三月飞雪,让人们着实“寒”了一把。忽冷忽热的天气,让人们在冰火两重天里,感受着倒春寒带来的“过山车”般的体验。其实,民国时期有一年,天气的变化也是让人猝不及防,而且比今年还厉害,3月29日那天,南京及周边地区白茫茫的一片,零下的温度甚至让一些流浪汉倒毙街头。当然,这样极端的天气到底还是鲜有的。那么,除此以外,历史上的3月29日,还有哪些事情发生呢?

民国政要《中央日报》上晒病

1934年3月29日

春寒料峭 下关路有冻死骨



1934年3月31日的《中央日报》刊登南京冻死人的新闻

1934年3月31日的《中央日报》上,赫然出现了一则《连日严寒,冻毙两人》的新闻。新闻说:“首都自入春以来,渐见和暖,不意廿八前气候突变,入晚雪花纷飞,至午前始止,晚间雨雪虽停,而严寒迫人,本京下关方面,因此冻毙者,前昨各一人。一在湖北街花园饭店对面空地水管旁,年约三十余岁,上穿蓝布小褂,下穿灰布单裤,光脚赤足,一在太古码头附近路旁,年约四十余岁,身穿破灰布棉袄裤,紫色线袜。该二冻毙尸身由警察通知法院检验,但死者姓名,均无从探知。”

读完新闻后,记者赶紧查找相关的天气资料,结果发现,1934年的3月29日这天,南京的气温出奇的低。3月30日,《中央日报》上刊登这天的天气预报是:“未来天气阴转晴,风向转西北,风力和(注:原文如此)。昨日本京阴,继降雪,风向多东北,降水量十五厘米,温度最高四到三度,最低零下六度(摄氏)。”

这场三月飞雪,使得南京城附近,遍山皆白,温度降至摄氏零下,无异严冬。这场突如其来的降雪,对于家境好的人来说,生活没有太大的改变,顶多多生炉子多穿衣。而对于饥寒交迫的贫困人群无异于天降横祸。复旦大学历史系的高老师告诉记者,在民国时期的中国,饿死人、冻死人完全是正常年景下一种司空见惯的事情。但在首都南京,因下雪冻死人还是鲜有的现象。也就是说,这次三月飞雪导致首都有人冻死,是个意外事件。

而造成这个意外的原因,则和气温骤降有关,也和当时的天气情况不能准确预报有关。

记者在研究《中央日报》时发现,报纸上每天都在固定的版面刊登天气情况,但那是“天气报告”,只能对前一天发生的天气情况做一个表述,并简单说明造成天气变化的原因,而对于未来的天气说得异常笼统。而非像今天这样,可以对未来的天气做比较准确的预报,并及时给予指导性的意见和建议。

比如,1934年3月20日在《中央日报》上刊登的“天气报告”上,只能说明“未来天气阴转晴”,至于最高、最低气温,则无法预报。而在3月28日下雪前,天气报告说,未来的雨量将增大,气温将降低,仅此而已,也就是这一年的3月中旬,南京的气温已经高达二十二度以上,因此这次寒潮来袭未受到足够重视在情理之中,出现冻死现象就不难解释了。



石瑛

1932年3月29日

南京代市长谷正伦电报催来继任者石瑛

1932年3月30日的《中央日报》上,刊登了一则新闻:《谷正伦函促石市长来京,交代事务准备就绪》,新闻说:“京市兼代市长谷正伦,前因事务繁忙,势难兼顾,呈请辞去兼代职务,经行政院指令照准,并派石瑛继任各节。谷氏自奉准辞职后,即伤准备交代,并电促石氏,早日履新,以卸仔肩。闻石氏复函,以病未去体,仍请谷氏勉为其难,谷氏以市政事务繁重,不可一日无人主持,又与昨日函促石氏力疾入都视事。”

由新闻不难看出,石瑛对这份已得的市长职位并不热衷。石瑛在法国留学之时就结识了孙中山,从此一直追随在其左右,是名副其实的国民党元老。他淡泊名利,两袖清风。但他给人最大的印象便是秉性刚直,在当浙江省建设厅厅长时,就以“怪杰”之称名声在外,蒋介石一直都很敬重他。国民政府正在施行《首都计划》,需要一位有能力、有魄力的首都领袖,当谷正伦提出辞职后,蒋介石考虑到的第一人选,便是石瑛。

4月上旬,石瑛入京赴职了。就任之日,石瑛避开欢迎



1932年3月30日的《中央日报》刊登了谷正伦电报催促石瑛上任的新闻

仪仗队,手拎旧提箱,着布衣布鞋入市府,因此得“布衣市长”雅号。

就任南京特别市市长后,石瑛开始雷厉风行地推进他的政务。当时英国人在下关办有和记蛋厂,规模颇大,但厂方不肯补缴赋税。英国驻南京总领事白朗德到处活动,要求免缴。在托人疏通石瑛未果的情况下,白朗德要求与石当面对面说明。白朗德如约来到市政府大厅,两人开始正面交锋,石瑛每说一句,便由身边的翻译翻译一遍。白朗德感到这是多此一举,于是说:“石市长,你不是很会讲英语的么?”石瑛郑重地回答:“在这里,我是代表我的国家跟你谈话,故而讲汉语再通过翻译,这才算规矩嘛!”

白朗德说:“市长先生,这样翻译很费时,还是直接讲吧,我很忙。”

石瑛听罢,站起来说:“你忙吗?我一市之长,比你更忙。请你到外边去,我派秘书跟你谈,秘书有时间。”说完,起身便走。白朗德显得很不自在,后悔不该那么讲话。事后,英商和记蛋厂照补契税不误。

石瑛就任南京特别市市

长后,作为颇多,其中最让人难忘的,便是他铿锵的民族气节了。

1934年年初,一个新上任的日本驻华使节,按照惯例去拜会市长石瑛,但石瑛拒绝接见。几个月后,南京举行全市性的防空演习。这个日本官员正由国民政府外交次长唐有正陪同驾车在路上,他突然发现石瑛站在十字路口指挥群众疏散,则忙请唐有正帮忙引见。石瑛忿忿地对唐说:“我们防空演习,就是为了对付日本人,他也要参加?不知羞耻!”

1935年3月19日,行政院院长兼外交部部长汪精卫亲自电话通知石瑛,次日下午市府科长以上职员,全部到机场迎接日本《朝日新闻》访华代表团。石瑛一听,当即和汪精卫争执顶撞起来。最后他气愤地说:“我的职员决不迎接敌人!”说完后转身毅然向秘书宣布:“明日下午市政府全体职员放假半天。”

与亲日派汪精卫顶撞的结果,是石瑛于1935年4月被排挤出京。石瑛离京之日,南京城万人空巷,自其住宅三条巷6号至下关火车站,送别的百姓人山人海。

1934年3月29日

政治新星翁文灏患痢疾



翁文灏



翁文灏患痢疾的新闻上了1934年3月30日的《中央日报》

1934年3月30日,《中央日报》接到中央社上海电,称翁文灏又患脑膜炎。电文说:“翁文灏沪寓,前接杭来电,翁近又患脑膜炎,来势甚凶猛,现尚在危险期中,丁文江已赴杭探视。”第二天,报纸上又刊文澄清,说翁文灏患的是痢疾,而非大众传言的脑膜炎。

读完新闻,记者不禁产生疑惑:翁文灏当时的身份是一位地质学家,为何会受到报纸如此关注呢?

复旦大学的高老师则明确告诉记者:民国的报纸尤其是《中央日报》,其实是个“风向标”,许多政要以自己的大名能登上《中央日报》为荣。作为国民党的喉舌“党报”,这份报纸是高官们办公桌前的必备之物,能在上面混个“脸熟”,多增加增加曝光度,自然是可以加深自己在关键人物心目中的印象的。因此许多地位不上不下的官僚甚至不惜花费金钱走后门,只为自己能在《中央日报》上露个脸。这么说来,难道翁文灏也是如此?答案是否定的。高老师分析,翁文灏登上“党报”,有两方面的可能:第一,是“上面”有人授意;第二,是办报者揣摩了某些人心思后的所为。为何这么说呢?

那是因为,1931年“九一八”事变后,蒋介石准备筹办一个国防设计机构,包括军事、国际关系、财政经济、文化教育、交通运输、原料制造、土地及粮食等部门。蒋要求国民政府秘书长钱昌照拟一个能够担任这项工作的名单,结果翁文灏被列入原料制造一项。蒋介石看过后,就想和他谈谈。1932年夏天,蒋介石约请同乡翁文灏,两人相谈甚欢。这一年10月,国防设计委员会正式成立,蒋介石请他担任秘书长,被拒。

于是,第一种可能,“上面”有人授意,让翁文灏增加曝光度,推他一把;第二种可能,灵敏的媒体已经察觉到了此人必将成为“政治新星”,所以自此之后,对他格外关注。因此,翁文灏此次生病,《中央日报》也郑重其事地进行了报道。事实上,翁文灏果真在病愈后不久,就成为行政院的秘书长,后来官至行政院的院长。本版主笔 快报记者 张荣

1933年3月29日

各校都在积极筹办4月4日儿童节纪念会



民国时期的童子军

1933年3月30日的《中央日报》上,刊登了一则题为《各校积极筹办儿童节纪念会》的新闻。新闻说:“南京市私立各学校,现以四月四日儿童节将届,特于日前由各各校各推代表一人,组织儿童节筹备委员会负责准备进行。”四月四日儿童节?记者初看时,不由愣了一下。

众所周知,国际儿童节的日期是六月一日。这个节日定于1949年11月,是为悼念在二战中被法西斯杀害的儿童,反对帝国主义战争贩子虐杀、毒害儿童,保障儿童的权利而设。

那么,民国时期的“四·四”儿童节是怎么来的呢?

复旦大学的高老师告诉记者,四月四日的儿童节可追溯至1925年8月。那时,来自世界五十四个不同国家的爱护儿童代表聚集在瑞士日内瓦举行“儿童幸福国际大会”,通过《日内瓦保障儿童宣言》,并建议为保护培养年轻一代的健康成长,呼吁世界各国设立“儿童节”。之后,各国政府热烈响应,先后订立儿童节,以此来重视儿童福利,营造儿童幸福、快乐氛围。

随后,每个国家依照风俗习惯,确定了不同的日子。美

国的儿童节是5月1日,英国是7月14日。瑞典有两天,8月7日是男童日,12月13日是女童日……

而中国,1931年,国民政府定了四月四日为儿童节,因为这时正是春暖花开,朝气蓬勃的春天,寓意非常适合儿童。自此以后,每一年的四月四日,国民政府都会开展纪念活动。

民国时期的儿童节怎么过?记者找到86岁的老南京肖安珍,她告诉记者,那时候,儿童节也叫“妇幼节”,因为四月四日那一天,上学的儿童都会放假一天。但因为没有父母带着,不方便,所以,政府一度规定,将三月八日的妇女节,也挪到这一天一起放假。因此被称为“妇幼节”。其实,在她的印象里,这一天和清明节是没有区别的,大人难得有空,就顺便用这一天来踏青扫墓去了。